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“Operazione Recupero Biga”

Manifestazione di Protesta a Roma il giorno 20 aprile 2007, ore 11.
“Aridateci la Biga!”, urla la gente di Monteleone di Spoleto (un antico paese in provincia di Perugia). Gli abitanti  e gli amministratori del comune sono arrabbiatissimi con il Metropolitan Museum di New York e il suo famoso direttore Philippe de Montebello, ed anche  con il ministro dei Beni culturali, Francesco Rutelli.

Il fatto. Per il 20 aprile prossimo, il Met ha organizzato una festa lussuosa alla quale sono invitati i più bei nomi del mondo della politica bipartisan, della moda, della cultura, della finanza e dello spettacolo, in occasione dell’inaugurazione dei nuovi padiglioni del museo costati 155 milioni di dollari. Al centro dell’evento c’è la Biga di Monteleone, che riappare in pubblico dopo dieci anni di misterioso restauro. La biga di Monteleone è un carro etrusco che risale a 2600 anni fa e fu trovato per caso da un contadino nel febbraio 1902 in località Colle del Capitano, a due passi da Monteleone. E’ un pezzo unico al mondo e di rara bellezza, quindi ha un valore immenso, incalcolabile. E’ considerato uno dei reperti archeologici più preziosi dell’intera collezione del Metropolitan Museum.

La storia.  Dal Colle del Capitano, attraverso un incredibile viaggio per terra e per mare, la biga fu trasportata a New York. Infatti, dopo essere stata trasferita di nascosto dal Colle del Capitano a Roma da due commercianti di Norcia, venne acquistata nel 1903 a Roma dal famoso banchiere JP Morgan, che la volle regalare al Met di  cui era il presidente. Insomma, la Biga di Monteleone era stata trafugata, in violazione delle vigenti leggi a tutela del patrimonio artistico italiano. Cinque anni fa, il Comune di Monteleone ( e-mail monteleonedispoleto@poste.it 

www.comune.monteleone-di-spoleto.com ) ha deciso di fare causa al Metropolitan citando davanti alla Corte federale il direttore Philippe de Montebello. Artefice di questa operazione è l’avvocato italo-americano Tito Mazzetta , di origini monteleonesi ma residente ad Atlanta, Georgia, dove ha lo studio legale più importante della città (tra i suoi clienti vanta anche personaggi dello spettacolo, come Richard Gere e Luciano Pavarotti). Alla prima lettera di Mazzetta, il direttore del Met ha risposto: “Se volete la biga, dovete passare sul mio cadavere!”. Ma ha dovuto ammettere di non possedere nessun documento che possa provare il lecito acquisto della biga.

Lo scontro fra David e Golia appassiona l’opinione pubblica americana. I giornali più autorevoli, come il “New York Times” e il “Wall Street Journal”, hanno preso posizione a favore di Monteleone, contro il Met ladrone. Ma Monteleone ce l’ha anche e soprattutto con il ministro Rutelli , perché non vuole impegnarsi nella battaglia per riportare la biga in Italia. Infatti, senza l’appoggio del governo, la causa contro il Metropolitan si presenta difficilissima. Il ministro dei Beni culturali ha detto ufficialmente che è impossibile riaprire “capitoli di natura ormai storicizzati”. Ma ci sono, dietro questo prudente atteggiamento, motivi di politica estera. Alla fine di novembre 2006, durante un viaggio  del vicepremier in Usa, durante il quale incontrò le massime autorità americane a Washington, c’era stato a New York un incontro al Metropolitan con de Montebello, al quale Rutelli si premurò di rassicurarlo a proposito delle iniziative per il ritorno della biga in Italia.

Il comune di Monteleone, di fronte all’indifferenza delle autorità competenti, ha deciso di organizzare una contro-Offesa per il 20 aprile: nelle le vie del paese ogni negozio abbasserà le serrande e chiuderà le attività in segno di protesta. Tutte le persone di Monteleone di Spoleto si porteranno a Roma in via del Collegio Romano nei pressi del Ministero dei Beni Culturali, la manifestazione di protesta inizierà alle ore 11.00 sotto le autorevoli finestre del Ministro Francesco Rutelli e dei suoi  Consiglieri ,Settis e Berger .
Lo Stato Italiano in 105 anni non ha mai richiesto la “Biga Etrusca “ inestimabile ed unico reperto archeologico esistente  al mondo. 
Per le cause di giustizia i termini temporali  e morali non scadono mai! 
La Biga deve tornare in Italia insieme a tutti gli oggetti trafugati  ingiustamente ed illegalmente. 
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